

5 Великая дружба

Сталинский гений, сталинская мудрость, сталинская воля вошли в историю человечества как могучая, чудодейственная сила, мобилизующая массы, преобразующая мир в интересах трудящихся.

Успехи коммунистического строительства в нашей стране, развитие советской науки, культуры, искусства повседневно направлялись товарищем Сталиным, осуществлялись под его мудрым руководством.

Отчески заботливым и исключительно благотворным было внимание товарища Сталина к советской литературе вообще и ее основоположнику А. М. Горькому в частности. Творческая деятельность великого пролетарского писателя развивалась под руководством Иосифа Виссарионовича Сталина, в тесном дружеском общении с вождем советского народа.

Сталинское идейное руководство и влияние Горький испытывал на себе задолго до личного знакомства с вождем. Оно проявилось прежде всего в воздействии на писателя марксистско-ленинского учения, огромный вклад в которое И. В. Сталин внес своими работами.

Товарищ Сталин высоко ценил Горького. Уже в 1905 г. в своих пламенных прокламациях он обращался к образам «Песни о Буревестнике». Так, в прокламации «Ко всем рабочим» товарищ Сталин писал: «Вновь раздались клич храбрых, вновь зазвучала затихшая жизнь. Корабль революции поднял паруса и понесся к свободе... Пусть сильнее грянет гром, пусть сильнее разразится буря!» (И. В. Сталин. Сочинения, т. I, стр. 189, 192). Революционную героиню, пафос самоотверженной борьбы, действенное отношение к жизни, нерушимую уверенность в победе — вот что прежде всего оценил в творчестве Горького Иосиф Виссарионович Сталин.

Научно-теоретическая мысль Ленина и Сталина, их работы, их личные советы и указания помогли Горькому сделаться значителем метода социалистического реализма, родоначальником советской литературы. Вооруженный ленинско-сталинским принципом партийности литературы, А. М. Горький в 1900—1910 годах развернул руководство демократической литературой, в частности — писателями-самоучками из народа. В этом, имевшем огромную важность, деле, которому всю свою жизнь служил писатель, громадную помощь оказал Горькому И. В. Сталин. В тесной связи с программными указаниями И. В. Сталина находилась многогранная деятельность Горького в «Правде», как руководителя начинающих пролетарских писателей, как организатора «Сборника пролетарских писателей».

После Октября верный ученик Ленина и Сталина, Горький работает и как теоретик-пропагандист сталинской идеи социалистического реализма, и как наставник советских писателей.

Горький основывает и редактирует журналы «Наши достижения», «За рубежом», «Литературная учеба», «СССР на стройке», подает и осуществляет идею об издании серии книг по «Истории молодого человека». Он организует издание книг серии «Жизнь замечательных людей». По его инициативе возникают: «История фабрик и заводов», «История гражданской войны», «Библиотека поэта» и т. д. Во всех этих начинаниях писателя всемерно поддерживали Коммунистическая партия и лично товарищ Сталин.

И. В. Сталин создал предельно благоприятные условия для развертывания творческой работы Горького. А. Н. Толстой в своей прощальной речи, посвященной Горькому, справедливо подчеркнул, что «ближе к Сталину организовала его работу».

Правильно, до конца понять и оценить роль, задачи, значение критики и самокритики помог Горькому И. В. Сталин. В письме к Горькому И. В. Сталин разъясняет своему другу-соратнику всю важность критики и самокритики как особого метода раскрытия и преодоления противоречий, как метода воспитания кадров, развития творческой активности масс.

А. М. Горький, руководствуясь указаниями И. В. Сталина, стал решительно пропагандировать критику и самокритику, опираясь на них во всей общественно-литературной деятельности. Великий писатель

призывал к беспощадной борьбе с «подленькой, пошлой «правдой» мещанства», с рвачеством, бюрократизмом, зазнайством, злоупотреблениями служебным положением, с расхищением социалистической собственности, с бесхозяйственностью и т. д., внося тем самым свой мощный вклад в дело коммунистического воспитания советского народа.

11 октября 1931 г. Горький прочитал

ними, профсоюзными, колхозными представителями.

Как и весь советский народ, Горький весьма высоко ценил и горячо любил Иосифа Виссарионовича, видя в нем гениального продолжателя бессмертного дела Маркса — Энгельса — Ленина, величайшего зодчего коммунизма. Сталин был для Горького воплощением расцвета нашей прекрасной Родины, выражением ее созидательной энергии, ее стремительного победного развития на благо народа. Вот почему ему хотелось, чтобы на земле было как можно больше «сталинцев, неукротимых строителей социалистической жизни».

Горький видел в Сталине самого стойкого, принципиального, неустанного и непримиримого борца за единство Коммунистической партии, за чистоту теории рабочего класса. Горький горячо поддерживал последовательную и беспощадную борьбу И. В. Сталина со всеми и всяческими уклонами от генеральной линии Коммунистической партии, с чуждыми рабочему классу и всему трудовому народу теориями, с вредительской деятельностью врагов народа, стремившихся сорвать строительство социализма. Горький радовался победам партии над ее врагами, стремившимися подорвать ее единство, пытавшимися свернуть ее с ленинского пути, восхищался мудростью ее рулевого.

«У нас в Союзе Советов,— писал А. М. Горький, — светочный разум Владимира Ленина 30 лет открывал глаза честных интеллигентов и наиболее энергичных рабочих, проповедуя простую и великую правду: трудовой народ должен быть единственным и полным хозяином своей земли... Преемник Ленина, Иосиф Сталин, мощный



И. В. Сталин и А. М. Горький.

(Фотохроника ТАСС).

вождем, чья энергия все возрастает, и верные учения Ленина успешно продолжают его великую, революционную работу».

Горький восхищался великим вождем и искренно радовался за народ, что им руководит И. В. Сталин. Он мечтал о том, чтобы запечатлеть образ родного Сталина в художественном произведении. В статье «Правда социализма» он писал: «Непрерывно и все быстрее растет в мире значение Иосифа Сталина, человека, который наиболее глубоко освоил энергию и смелость учителя и товарища своего... достойно замещает его на труднейшем посту вождя партии... Пролетариат Союза Советов горд и счастлив, что у него такие вожди, как Сталин и многие верные последователи Ильича...».

В своей политической деятельности Горький руководствовался сталинским учением и находил поддержку со стороны своего вождя, учителя и друга. Известно, что лучшая из статей Горького о пролетарском гуманизме («Пролетарский гуманизм») была одобрена И. В. Сталиным. «Рекомендую статью «Гуманизм пролетариата», напечатанную в «Правде» с месяц тому назад,— писал Горький 10 июля 1934 г., неточно называя заголовок статьи. — Эту статью очень одобрил товарищ Сталин». Действительно в этой статье блестяще раскрыта и сформулирована сущность и природа социалистического гуманизма, претворенного в жизнь в стране Советов гением Сталина.

Изучая и пропагандируя речи товарища Сталина, Горький часто брал их в основу своих работ. Так, например, статья «О новом человеке» явилась результатом глубокого усвоения сталинских идей, высказанных о стахановском движении.

Попытки врагов народа разорвать дружбу Сталина и Горького, стремление их отколоть Горького от Сталина, от партии скончились крахом. Чуждую, богатырскую дружбу, связывавшую Горького со Сталиным, нельзя было разорвать никакими силами, невозможно было разбить никакими хитроумными происками и кознями. И эта большая дружба с величайшим гением человечества И. В. Сталиным помогла горьковскому таланту развернуться во всей его мощи.

Сегодня пламенное горьковское слово помогает партии Ленина — Сталина, советскому народу разить врагов, строить величественное здание коммунизма.

М. ДИЧЕНСКОВ,
старший преподаватель
Ворошиловградского пединститута.